

## 大爱桂林 热血之城

## 我市开展“树先锋 勇担当 无偿献血我先行”主题党日活动



▲市委直属机关工委副书记张学奇为活动致辞。

□本报记者蒋璇

通讯员韦春丽/文 记者蒋璇/摄

桂林，一座大爱之城，多年来，无数热心市民默默践行着“分享生命，传递爱心”的善行义举，用涓滴血液汇成生命的澎湃河流。

桂林，一座热血之城，多年来，无数热心市民屡屡在紧急时刻挺身而出，用自己的爱心为这座城市筑起健康之墙，以青春和热血托举起连续10次21年全国无偿献血先进市的无上荣誉。

在建党102周年来临之际，27日上午，中共桂林市委员会直属机关工作委员会、中共桂林市卫生健康委员会机关委员会、中共桂林市红十字会支部委员会组织全市机关党员干部代表，在临桂区市民广场共同开展桂林市2023年度“树先锋 勇担当 无偿献血我先行”主题党日活动。据悉，这是我市组织开展的第一个以无偿献血为主题的全市范围主题党日活动。

### 全市党员总动员 大力营造“全城献血”氛围感

当天上午10点，活动正式拉开帷幕。

市委直属机关工委副书记张学奇，市卫生健康委党组成员、副主任徐召霞，市红十字会党组书记、专职副会长唐小荣出席活动。来自市委直属机关工委、直属各党委组织副书记以及党员干部职工代表，各医疗卫生单位党组织党员干部职工代表，五百余人也参与其中。

### 乡村故事

## 平乐张家镇：千年古榕荫古村 村规民约护古树

□本报记者秦丽云 通讯员汪文卿 黄威

榕树在岭南一带并不少见。在桂林，一些榕树也常因树冠巨大、根系发达而令人惊叹，例如众所周知的位于阳朔县的千年大榕树。但是，平乐县张家镇榕津村的大榕树，不仅以根系发达而闻名，更因荫佑古村，与古村共跨千年春秋而令人震撼。近年来，在当地政府的引导和扶持下，榕津村以古榕为依托，打造乡村旅游打卡地，助力乡村振兴。而村民爱榕、护榕的举动，也被传为佳话。

### 古村有古榕 华夏第一

榕津村，位于平乐县张家镇，距离平乐县城25公里，面积2.46平方公里。该村始建于宋绍兴元年（1131年），距今已有近千年历史。昔日，榕津沿江而建，古榕成群，塘泽星罗棋布，古榕、古街和古渡口构成了特有的岭南水乡景致，并因此而得名“榕津”。

榕津因古榕成群而得名，也因榕树之奇特而名扬千里。在榕津古街北门，两棵千年古榕苍老遒劲，虬枝峥嵘，独木成林，蔚为壮观。此外，该村共有古榕10棵，构成了极为罕见的古榕群。

在榕津村古榕广场上有一小山石，上面刻着“华夏第一榕”五个大字。在石刻的下面，还有一块方形的石碑，刻有文字介绍：榕津千年古榕群，是当今世界上罕见的古榕树群，榕津千年古榕以全国最奇特的古榕群入选中共中央党史政策研究室编撰的《共和国之最》一书，故称“华夏第一榕”。

夏季的阳光和雨水都是浓烈而奔放的。夏季的榕津，古榕葱葱郁郁，让古村彰显出别样的生机与活力。漫步树下，为古榕荫蔽的青石板，透着清凉，令人惬意。

最长的一棵古榕，被村民称为“月老古榕”。该树虬枝凌空，拱如明月，枝繁叶茂，覆盖着由盘龙根须构成的天然拱门，形同鹊桥，又似月老牵线搭桥，故被村民称为“月老古榕”。位于大树底下的古树名木保



▲古榕独木成林，成为村民和游客休闲的好去处。  
记者秦丽云 摄



护牌上显示：这棵“月老古榕”是雅榕，截至2023年6月，树龄已有1056年。该树围径约15米，冠高30米，遮地面积约540平方米。据周边的村民介绍，得有20个成年人手拉手，才能将这株古榕围抱起来。

与“月老古榕”枝叶相连的，是另一棵有着1005年历史的古榕，美名为“连心古榕”。“连心古榕”的主干与两根入地为树形成副干的气根，紧紧相连，因而得名“连心”。这一棵古榕在榕津的众多古榕中，围径最粗、长相最为夸张，遮地面积多达千余平方米。初看那些看似疙瘩瘩的老

树根，就叫人心魄为之一震。它们像是树神的胡须，又似那千年岁月雕琢于树上的波浪，隐藏着岁月沉浮，关联着当下与过往。

除了古榕广场上的5棵古榕，另外5棵古榕则散布在村里的其他位置。它们均高大繁茂，枝叶苍翠，各有神采。

### 爱榕护榕 写入村规民约

斗转星移，古榕依旧茂盛。千年风雨沧桑，昔日热闹的商贸集散地，已变成了

人民群众生命安全。值得一提的是，在市委、市政府的正确领导下，在社会各界的高度关注和广泛参与下，2004年时，我市已实现全市无偿献血率100%的目标，临床用血100%来自无偿献血。

数据显示，2020-2021年，我市全血总献血105913人次，献血量36.49吨，分别同比2018-2019年增长20.37%、21.01%；机采血小板总献血8097人次，献血量9011个单位，同比增长21.66%，无论是献血人数或是献血量的增长率，均在全区14个地市中排名前列。

正因如此，2023年2月7日，桂林再次荣获“全国无偿献血先进市”称号，这是2001年至今，我市连续10次获此殊荣，也是全区唯一连续21年保持此荣誉的城市。

### 打造桂林特色“党建+无偿献血”品牌党建活动

张学奇介绍，此次是我市组织开展的首个以无偿献血为主题的全市范围主题党日活动，是市直机关工委“党建促业务，业务强党建”双促双发展工作的一次有力推进；是我市党员、干部践行人民服务的根本宗旨，努力为群众办实事、办好事的具体体现；也是我市党员干部深入学习二十大精神，推动人民生活持续改善的重要举措。

“献血应该是一件热度稳定的持久性公益，而不应该只有一瞬间热度，这次活动仅仅是个开始。”张学奇表示，无偿献血是一项惠民利民的社会民生工程，做好我市的无

偿献血工作，对于促进我市经济发展、维护社会稳定起着重要的作用，也对有效保障每年过亿游客的临床用血、大力发展我市旅游业具有重要的意义。接下来，全体党员要积极加入无偿献血的行列，扛起无偿献血的大旗，充分发挥先锋模范作用，发挥战斗堡垒作用，坚持组织开展以无偿献血为核心内容的党建联建活动，持续推进党建与业务工作融合发展。

同时，各党（总）支部要多方宣传、积极组织，以党员带动干部、干部带动群众，形成一方带动一方，多方齐参与的局面；要让群众看到、感受到，遇上困难的时候，每一位党员都在为生命坚守，为群众的健康努力，只要群众需要，党员们就会想尽一切办法为临床用血提供安全和保障。

张学奇提出，各单位党（总）支部，要以无偿献血为主题，继续组织本单位党员、干部开展无偿献血主题党日活动，无偿献血主题党日活动进一步深化，横向延伸到更多的机关部委办局，纵向向系统二级机构发展。“我们要争取将这一主题党日活动建设成为桂林市党建系列活动，甚至广西区内桂林特有的品牌党建活动。”

初心使命、责任担当，持续开展无偿献血主题党日活动，正是党员干部和广大国家工作人员践行学党史，感党恩，办实事，崇德力行，切实为建党102周年献礼，为民解忧济困的具体体现。

相信不久后的将来，这支党员无偿献血队，不仅会成为桂林一道新的靓丽风景线，也能为我市建设健康桂林和国际旅游城市做出应有贡献。



▲市卫生健康委党组成员、副主任徐召霞担任活动主持人。



▲党员干部配合医护人员做好填写、测量血压、采血化验等工作。  
◀ 27日上午，2023年度“树先锋 勇担当 无偿献血我先行”主题党日活动开幕仪式在临桂市民广场举行。

### 临桂黄沙：拨好“三根弦”

## 奏响“驻”力乡村“新乐章”

本报讯（记者刘健 通讯员赵惠霆）今年来，扎实做好驻村工作队管理和服务工作，充分激发驻村工作队干事创业精气神，临桂区黄沙瑶族乡注重抓好管理、履职、督导三项举措，确保驻村工作队员“下得去、稳得住、干得好”，真正“驻”进村里融入群众助推发展。

拨好“管理”弦，奏响作用发挥“主题曲”。建立驻村工作队员动态管理机制，强化具体措施，严格执行工作例会、考勤管理、工作报告、纪律约束等日常管理制度。实时跟进驻村工作队员工作动态，及时掌握工作队员在岗、工作、思想等情况，切实解决工作队员在工作和生活中遇到的困难和问题，激励工作队员保持干事创业的积极性。

拨好“履责”弦，奏响实干担当“奋进曲”。围绕建强基层组织、实施乡村振兴、兴办惠民实事、强化基层治理等农村重点工作，制定驻村工作队员年度任务清单，帮助驻村干部厘清工作思路、明确岗位职责。实行“月跟踪+季督查+年考核”全程跟踪动态管理模式，对驻村干部进行综合研判，确保驻村各项工作取得实效。

拨好“督导”弦，奏响跟踪问效“协奏曲”。加大对驻村工作队日常监督力度，采取实地走访、随机抽查等方式，每月至少开展督查检查1次，对驻村干部在岗及工作开展情况进行督导，对发现的问题现场反馈、列出清单，限期整改，有序推进驻村工作。结合驻村工作实际，科学制定考评机制，将年度考核结果与驻村干部的政治荣誉、个人发展、年终绩效奖金等挂钩，充分发挥好考核考评的指挥棒、风向标作用。

### 临桂两江镇：绩效引领

## 扎实推进“平安两江”建设

本报讯（通讯员李森华）为进一步加大两江镇辖区社会治安防控力度，两江镇人民政府通过绩效引领，根据《平安临桂建设专项工作绩效考评细则》要求，通过提升人民群众的见警率、安全感、满意度，扎实推进“平安两江”建设，努力为全镇社会经济发展营造安全稳定的社会治安环境。

联合公检法等部门定期开展“双提升”集中宣传，宣讲各法律知识、设立咨询台、展板以及深入居民区发放宣传单页、小礼品等方式向居民普及安全感满意度知识，细心解答居民对安全感满意度的疑惑。同时联合镇派出所一同走进校园，进行禁毒、防溺水宣传教育。引导学生们认识毒品的危害，了解吸毒的严重后果，掌握拒绝毒品的方法技巧；通过讲述溺水案例、讲解防溺水知识、互动问答等方式，进一步增强学生们预防毒品危害及预防溺水安全意识，也增强了学生们自防、自护、自救的能力。

强绩效 惠民生 促发展